

ডায়মন্ড হারবারে চালু হল কোভিড সেভ হোম

উজ্জ্বল বন্দ্যোপাধ্যায়, জয়নগর : এলাকা রায়দিঘি, মথুরাপুর, মগরাহাট, স্বেচ্ছাসেবক থাকছে নিজ উদ্যোগে। দিনের পর দিন করোনায় ভাইরাস দ্বারা আক্রান্তের সংখ্যা বেড়েই চলেছে। করোনায় ভাইরাসকে রক্ষিত নানান উদ্যোগ নিচ্ছে সরকার। জেলার প্রত্যন্ত এলাকার করোনায় রোগীদের কথা ভেবে রাজ্যের স্বাস্থ্য দপ্তর এবং জেলা প্রশাসনের নির্দেশ অনুযায়ী চালু হলো কোভিড সেভ হোম। ডায়মন্ডহারবার মহকুমা শাসক ও পুলিশ প্রশাসন এবং ডায়মন্ডহারবার জেলা হাসপাতাল ও মেডিকেল কলেজের উদ্যোগে ডায়মন্ড হারবার স্টেডিয়েমে চালু হলো ১০০ বেড বিশিষ্ট করোনায় সেভ হোম। দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা প্রশাসন এবং রাজ্যের স্বাস্থ্য দপ্তরের নির্দেশ অনুযায়ী জেলা প্রত্যন্ত এলাকার মানুষ যারা করোনায় ভাইরাস উপসর্গহীন বা মুদু উপসর্গ নিয়ে যারা করোনায় আক্রান্ত হলে তাদের নিয়ে এসে এখানে চিকিৎসা করাবেন। ডায়মন্ড হারবার মহকুমা শাসক সুকান্ত সাহা জানানলে, জেলার বিভিন্ন



২ নং ব্লক এবং ডায়মন্ড হারবার পুরসভা এলাকায় যারা উপসর্গহীন বা মুদু উপসর্গ নিয়ে করোনায় আক্রান্ত হলে বাড়িতে টিক মতো থাকার জায়গা নেই সেই সমস্ত রোগীদের নিয়ে এসে এখানে রেখে চিকিৎসার ব্যবস্থা করা হবে। এখন ১০০ শয্যা বিশিষ্ট যে কোভিড সেভ হোম চালু হলো আগামীদিনে তা বাড়িয়ে ২৫০ শয্যা করা হবে। এখানে ডাক্তার থেকে শুরু করে নার্স সহ সমস্ত সুবিধা থাকবে। বিশেষ করে করোনায় যোদ্ধা এবং বহু

গিয়ে রোগীর বাড়ি থেকে নিয়ে চলে আসবে। হেল্পলাইন নাম্বারটি বিভিন্ন থানা, হাসপাতাল, পুরসভার অফিসে এবং স্বাস্থ্য কেন্দ্রে গুলোতে থাকবে বলে জানান মহাকুমা শাসক। এদিন সের্ভিসেবক হোম উদ্বোধনে উপস্থিত ছিলেন ডায়মন্ড হারবার মহকুমা পুলিশ আধিকারিক শান্তনু সেন, ডায়মন্ড হারবার জেলা হাসপাতাল ও মেডিকেল কলেজের সিএমওএইচ সহ বিভিন্ন আধিকারিকগণ।

জাতীয় সড়কে ধস, বন্ধ চলাচল

উজ্জ্বল বন্দ্যোপাধ্যায়, জয়নগর : আবার ধস নামল জাতীয় সড়কে। এক বছর পর আবার ফাটল রাস্তায়। বন্ধ হয়ে গেলো মেসামতের কাজ। বন্ধ করে দেওয়া হলো যান চলাচল। ঘটনাটি ঘটেছে ১১৭ নং জাতীয় সড়কের ডায়মন্ড হারবার জেটিঘাটের কাছে। হুগলি নদীর পাড় সৌন্দর্য্যবনের জন্য কাজ চলাকালীন রাস্তার মাঝে ধস নামায় বন্ধ হয়ে যায় তা। কিছুদিন পর থেকে আবার ডায়মন্ড হারবার জেটিঘাটের কাছ থেকে নদী বাঁধ মেরামতের কাজ শুরু হয়। বর্ষার আগে জেটি ঘাট থেকে মুক্তকান পর্যন্ত নদী মেরামতের কাজ চলতে থাকে যাতে নদী বাঁধে না ধস নামে। কাজ চলাকালীন

রবিবার রাতে আবার ধস নামে। ডায়মন্ডহারবার জেটিঘাটের কাছে। যেখানে ঠিক করে বছর আগে ধস নামে রাস্তায় ফাটল দেখা দিয়েছিলো। রাস্তা ফাটলের জেরে বন্ধ করে দেওয়া হয় যান চলাচল। হঠাৎ যান চলাচল বন্ধ হয়ে যাওয়ার জন্য সমস্যায় পড়তে হয় পথ চলতি মানুষদের। সোমবার রাস্তার ফাটল পরিদর্শনে আসেন ডায়মন্ডহারবার মহকুমাশাসক সুকান্ত সাহা এবং ডায়মন্ড হারবার মহকুমা পুলিশ আধিকারিক শান্তনু সেন সহ বিভিন্ন আধিকারিকরা। রাস্তা এবং নদীর বাঁধ পুনরায় ফাটল ধরার বিষয়ে সংবাদ মাধ্যমে কাছে কোনও কথা বলতে চায়নি আধিকারিকরা।

শান্তি ফেরাতে ডেপুটেশন

নিজস্ব প্রতিনিধি: গত ৪ ও ১৯ শে জুলাই কুলতলির মৈপীঠে রাজনৈতিক সংঘর্ষের পর থেকে এলাকার মানুষ গভীর সংকেটকরোনার কারণে এমনিতেই

নিয়ে গেলে তা গ্রহণ করছে না মৈপীঠ উপকূল থানা। তাই এলাকায় শান্তি ফেরানো, মৈপীঠে রাজনৈতিক সংঘর্ষে ক্ষতিগ্রস্ত মানুষের সরকারি সাহায্য ও চাকরি দেওয়া, এলাকার

সাধারণ অসহায় মানুষের জীবন জীবিকা সংকটে। তাঁর উপর এই রাজনৈতিক সংঘর্ষের পর থেকে সাধারণ মানুষের ভোগান্তি বেড়েছে। আতঙ্কে দিশেহারা। স্বাস্থ্য পরিষেবা গ্রহণ করতে পারছে না। কোনো অভিযোগ

নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করা সহ ৬ দফা দাবির ভিত্তিতে বুধবার দুপুরে বারুইপুর পুলিশ জেলার সুপার ও বারুইপুর মহকুমা শাসকের অফিসে ডেপুটেশন দিলো এপিডিআর এর দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলা শাখার প্রতিনিধিরা।



ম্যানগ্রোভ বসাবে বেসরকারি সংস্থা

নিজস্ব প্রতিনিধি: আমফানে প্রচুর ম্যানগ্রোভ নষ্ট হয়ে গেছে সুন্দরবনে। আর তাই সরকারের পাশাপাশি সুন্দরবনে ম্যানগ্রোভের চারা বসাতে এগিয়ে এলো এক বেসরকারি সংস্থা। সুন্দরবন ফাউন্ডেশন সংস্থার উদ্যোগে এক লাখ ম্যানগ্রোভের চারা বসানোর কাজ চলছে এখন সুন্দরবনে। এই সংস্থার চেয়ারম্যান প্রসেনজিত মন্ডল জানান, আপাতত গোঁসাবার বালি ২ নং গ্রাম পঞ্চায়েতের বিদ্যা জঙ্গলের কাছে বিদ্যারীর চরে এক লাখ ম্যানগ্রোভের চারা লাগানোর

ব্যবস্থা করেছে। ইতিমধ্যে ৪০-৪৫ হাজার চারা বসানো হয়ে গেছে। এই কাজে গ্রামের মহিলাদের মজুরির ভিত্তিতে কাজে লাগানো হয়েছে।

গ্রামের ২৫-৩০ জন মহিলাকে দৈনিক ১৫০ টাকা করে মজুরি দিয়ে এই গাছ লাগানো হচ্ছে। এতে যেমন গ্রামের মহিলাদের একাধারে

চাষাবার বিডিও সৌরভ মিত্র নিজ হাতে ম্যানগ্রোভের চারা বসিয়েছেন। তিনি বলেন, সুন্দরবনে বাঁচাতে এই ভাবে সবাই কে এগিয়ে আসতে

হবে। ম্যানগ্রোভের চারা বসাতে হবে আরো বেশি বেশি করে। কারণ, ম্যানগ্রোভ উদ্ভিদ নদীর বাঁধকে ভাঙনের মুখ থেকে রক্ষা করবার ক্ষমতা রাখে সুন্দরবনকে।

পুকুর থেকে উদ্ধার শাল

নিজস্ব প্রতিনিধি: দক্ষিণবঙ্গে সরকারিভাবে বর্ষা ঢুকে গেছে অনেক আগেই। গ্রামবাংলার পুকুর-ডোবাগুলো কমবেশি জলময়। সোমবার রাতে জয়নগর

মজিলপুর পুরসভার বার্নার্ডি পাড়ার একটি পুকুর থেকে ধরা পড়ে বিলুপ্ত প্রজাতির প্রায় সাত কেজি ওজনের একটি শাল মাছ। মাছটি ধরেন সঞ্জয় রায় নামে স্থানীয় এক যুবক। শাল মাছের বৈজ্ঞানিক নাম চামা মাল্লুস। সারা পৃথিবীতে প্রায় ২৫ রকমের শাল মাছ দেখা যায়। যাকে আবার অনেকে স্নেক হেড ফিশও বলে থাকে। জয়নগর থেকে এদিন যে প্রজাতিটি ধরা পড়েছে সেটি মূলত চামা ওউরিটিমেকুলোটা প্রজাতি। এ টি এতই বড়ো যে মাছটিতে দেখতে স্থানীয় মানুষজনের ভীড় জড়ো হয়ে যায়। ভারতে পাওয়া যায় মূলত দু থেকে তিন রকমের প্রজাতি। সম্প্রতি কেরলের একটি পুকুর থেকে শাল মাছের একটি বিলুপ্ত প্রায় প্রজাতি উদ্ধার হওয়ার পরে এলাকায় ছড়ায় চাঞ্চল্য। আর জয়নগরের পুকুর থেকে উদ্ধার হওয়া মাছটিতে দেখতে কেতৌহলি মানুষের সংখ্যা প্রচুর ছিলো।

অ্যাকচুয়াল লড়াই

প্রথম পাতার পর কিন্তু, সেটা অভিষেকের তুলনায় খুবই কম বলে মনে করছে ওয়াকিবহাল মহলা। এছাড়াও জেলায় জেলায় যে কমিটি গড়ে দেওয়া হয়েছে তাতেও অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নিরঙ্কুশ প্রাধান্য বজায় থেকেছে। অভিষেকের এই গুরুত্ব বৃদ্ধিকে বিজেপি নিজস্ব মতায় করে গুটি সাজানোয় ব্যবহার করছে। সেক্ষেত্রে বরাবরের মতো শুভেন্দু অধিকারীর প্রতি নরম মনোভাব বজায় থাকছে পদ্ম শিবিরের পক্ষে। অনেকটা অসম বা ত্রিপুরা দখলের মডেল এক্ষেত্রে কাজে লাগাতে চাইছে বিজেপি। অমিত শাহের সঙ্গে সপ্তাহব্যাপী বৈঠক করার জন্য দলের ১৮ জন সাংসদ এবং জেলা সভাপতির ইতিমধ্যে দিল্লিতে যাঁটি গেড়েছেন। বন্ধ জয়ের অভিপ্রায়ে রাজ্য বিজেপি কি কি তাস ব্যবহার করবে সেটা চেনানোর পালাই চলছে এখন। এরমধ্যে শুভেন্দু তথা বিষ্ণুক্র ও পুরনো তৃণমূলীদের কাজে লাগানো নিঃসন্দেহে একটা গেম প্ল্যান। এর পাশাপাশি কং-বামের যে তৃতীয় জোটকে দূরবীন দিয়ে দেখতে হচ্ছে তাদের শিবিরের সমর্থকদেরও তৃণমূল হঠানোয় পাশে পেতে মরিয়া কমল বাহিনী। এরসঙ্গে কটিমানি, কোভিড ও আফান দুর্নীতি, বিজেপি বিশ্বাস করছে অগণিত বিরোধী নেতা ও সমর্থকদের শাসনকে হাতে হাতে ও জখম হওয়া সংক্রান্ত সন্ত্রাসের রাজনীতিকের সামনের সারিতে আনতে চাইছে বিজেপি। এসব কিছুই পাখি পড়ার মতো দলীয় নেতাদের বুঝিয়ে দিতে চলেছে দিল্লি। মূল কথা ২১ এর বিধানসভা নির্বাচন যে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর মুখকে সামনে রেখে হবে না, স্থানীয় ইস্যু প্রাধান্য পাবে সেটাও রাজ্য নেতাদের ঠারঠোরে বুঝিয়ে দিচ্ছে বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বাধীন তৃণমূল একটা দিক থেকে নিশ্চিত যে তাঁদের মুখামুখি মত্ব চলবে করছে। এদিক থেকে রাজ্য বিজেপি যে অনেকটাই পিছিয়ে তা নিয়েও কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব ওয়াকিবহাল। সেজন্য মাঝেমধ্যেই সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের মতো বেশ কিছু নাম ভেঙ্গে উঠছে রাজনৈতিক মহলে। এতে সুকৌশলে বিজেপিই হয়তো হাওয়া দিচ্ছে বলে রাজনৈতিক মহল মনে করছে। সবমিলিয়ে কোভিডের মুখোশের বাজারে মুখ নিয়েও রহস্য জমে ওঠার আশা ক্রমেই প্রবল হচ্ছে।

শুকনো কাশিতে উপকার পাওয়া যায়। আরও একটি উল্লেখযোগ্য গাছের কথা বলা দরকার — তা হল অর্জুন গাছ। এই গাছের ছালের রস সকালে পান করলে মানুষের শরীরের রক্ত প্রবাহ শক্তি, ফুসফুসের সুস্থতা, হাটের ভাঙ্গের স্যালতা বৃদ্ধি পায়। এছাড়া, আমাদের হাতের কাছেই পাওয়া যায় আদা, তুলসী পাতা। এই আদা, তুলসীর ব্যবহারও দেহের পক্ষ খুবই উপকারী। ষাওয়া—দাঁওয়ার পূর্বে আদা কুটি চিবিয়ে খেলে মানুষের দীর্ঘত্ব বৃদ্ধি পায়, রুচি আসে এবং জিহ্বা ও কণ্ঠ শোধিত হয়। রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বেড়ে যায়। আবার তুলসীপাতার রস ও গোলামরিচ মিশিয়ে খেলে কফ ও বায়ু নাশ হয়, শ্বাস—প্রশ্বাসের গুণ বাড়ে। আয়ুর্বেদ গ্রন্থ 'চরকসংহিতা'য় ফলের মধ্যে আমলকিকেই শ্রেষ্ঠ ফল বলা হয়েছে। আমলকির রস খেলে প্রতিরোধ শক্তি বৃদ্ধি পায়। অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়। আমলকি, হরিতকি, জষ্টিমধু, কণ্ঠিকারী, বাসক ছাড়া একসঙ্গে খেতো করে গরম জলে তাজিয়ে সকাতে করে একটানা সাতদিন ঝষক গরম জলে খেলে করোনায় ভাইরাসের মতোই অন্যান্য বিপজ্জনক জীবাণু শরীরের মধ্যে ছিট ছিট হয়ে যায় না। আমলকির রস প্রত্যহ ঝষক গরম জলে সহযোগে পান করলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বৃদ্ধি পায়, অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়। আমলকি, হরিতকি, জষ্টিমধু, কণ্ঠিকারী, বাসক ছাড়া একসঙ্গে খেতো করে গরম জলে তাজিয়ে সকাতে করে একটানা সাতদিন ঝষক গরম জলে খেলে করোনায় ভাইরাসের মতোই অন্যান্য বিপজ্জনক জীবাণু শরীরের মধ্যে ছিট ছিট হয়ে যায় না। আমলকির রস প্রত্যহ ঝষক গরম জলে সহযোগে পান করলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বৃদ্ধি পায়, অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়। আমলকি, হরিতকি, জষ্টিমধু, কণ্ঠিকারী, বাসক ছাড়া একসঙ্গে খেতো করে গরম জলে তাজিয়ে সকাতে করে একটানা সাতদিন ঝষক গরম জলে খেলে করোনায় ভাইরাসের মতোই অন্যান্য বিপজ্জনক জীবাণু শরীরের মধ্যে ছিট ছিট হয়ে যায় না। আমলকির রস প্রত্যহ ঝষক গরম জলে সহযোগে পান করলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বৃদ্ধি পায়, অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়।

আইনজীবীর অকাল প্রয়াণ

নিজস্ব প্রতিনিধি —প্রয়াত হলেন বিশিষ্ট আইনজীবী তথা সাংবাদিক কুতুবুদ্দিন সেন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল (৪৩)। বিশিষ্ট আইনজীবী তথা সাংবাদিক কুতুবুদ্দিন সেন এক অকাল প্রয়াণে শোকসুন্দর ক্যানিংয়ের ঘুটিয়ারী শরীফ এলাকায় বৃধবার আচমকা শ্বাসকষ্টজনিত রোগে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয় বিশিষ্ট আইনজীবী তথা সাংবাদিকের ২০০৬ সালের প্রথম দিকে তিনি বিভিন্ন সাপ্তাহিক



সংবাদিক হিসাবে পরিচিত ছিলেন। পরবর্তী কালে সাংবাদিকতা পেশা কে পরিত্যাগ করে আইনজীবীর কাজে মনোনিবেশ করেন। তিনি দীর্ঘদিন যাবৎ ক্যানিং এবং অলিপুর আদালতে বিভিন্ন মামলার পারদর্শীতার সাথে নিজের জাত বুঝিয়েছিলেন। তিনি যে কোনও কাজে একনিষ্ঠ ভাবেই একাগ্রতা নিয়ে সাহায্য করতেন। তিনি সকলের স্নেহভাজন হয়েছেন। সকলের কাছে কুতুবু 'দা' হিসাবে পরিচিত ছিলেন।

বাঁচতে ভরসা প্রাকৃতিক উপাদান

প্রথম পাতার পর ভাইরাসের উপদ্রবকে নিশ্চিৎ করার জন্য খাদ্যাভ্যাসেও কিছু পরিবর্তন আনা আবশ্যিক। পাকা পেঁপে, টোম্যাটো, শশা, গাজর খাওয়া প্রয়োজন। এছাড়া, কমলালেবু, পাতিলেবু, মোসাম্বি, বাতাবিলেবু, পেয়ারা, তরমুজ, মুগছোলা, লেটুস শাক খেলে আমাদের রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা অনেকটাই বৃদ্ধি পাবে। সন্ধ্যায় ৫/৬টি আমত্ব বাদাম খালি পেটে খেলে মানসিক ও শারীরিক শক্তি এবং আত্মপ্রত্যয় বেড়ে যায়। এর ফলে, বাইরে থেকে আসা কোনও জীবাণু আমাদের শরীরে সহজে ঢুকতে পারে না। জিন্সিয়ার, হঠাৎ, ধান — এগুলি যেন প্রত্যহ করা হয়। আগেই বলা হয়েছে যে, সকালের দিকে নেতিব্রা এবং তুলসী, পিপারমিট ও ইউজ্যালিপিটা সেরে সহযোগে নাসারঞ্জের সাহায্যে বাষ্প গ্রহণ অনেকটাই মানুষকে সংক্রমণ থেকে মুক্ত রাখে। আয়ুর্বেদে গিলয় গাছের কথা বলা হয়েছে। এই গিলয় গাছের মাহাত্ম্য পুরাণে বর্ণিত আছে। দেবতা ও অসুরদের সমুদ্র মন্থনে অমৃত উৎপন্ন হওয়ার সময় সমুদ্রে গিলয় বা গুলফ নামক গুলফ জাতীয় উদ্ভিদের সন্ধান পাওয়া যায়। এই গিলয় গাছের রস পান করলে শরীরের মধ্যে এক বিশেষ শক্তি অনুভূত হয় যা কিনা শরীরের প্রতিটি অঙ্গকে সুস্থ—সজীব রাখার চেষ্টা করে। এই গাছের রস প্রত্যহ প্রাতে খালি পেটে পান করলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বৃদ্ধি পায় যার ফলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বৃদ্ধি পায়, অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়। আমলকি, হরিতকি, জষ্টিমধু, কণ্ঠিকারী, বাসক ছাড়া একসঙ্গে খেতো করে গরম জলে তাজিয়ে সকাতে করে একটানা সাতদিন ঝষক গরম জলে খেলে করোনায় ভাইরাসের মতোই অন্যান্য বিপজ্জনক জীবাণু শরীরের মধ্যে ছিট ছিট হয়ে যায় না। আমলকির রস প্রত্যহ ঝষক গরম জলে সহযোগে পান করলে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাও বৃদ্ধি পায়, অধিক কাশি হলে আমলকি পাতার রসের সাথে জল মিশিয়ে জল দিয়ে খেলে বিশেষ উপকার হয়।

সংবাদিক হিসাবে পরিচিত ছিলেন। পরবর্তী কালে সাংবাদিকতা পেশা কে পরিত্যাগ করে আইনজীবীর কাজে মনোনিবেশ করেন। তিনি দীর্ঘদিন যাবৎ ক্যানিং এবং অলিপুর আদালতে বিভিন্ন মামলার পারদর্শীতার সাথে নিজের জাত বুঝিয়েছিলেন। তিনি যে কোনও কাজে একনিষ্ঠ ভাবেই একাগ্রতা নিয়ে সাহায্য করতেন। তিনি সকলের স্নেহভাজন হয়েছেন। সকলের কাছে কুতুবু 'দা' হিসাবে পরিচিত ছিলেন।

দিতে পারে। আশা করি এই অতিমারীর সময়ে বর্তমান হতাশা থেকে উঠে আসবে অন্য এক ভবিষ্যৎ যা কিনা অত্যন্ত উজ্জ্বল। ভাবতর্ক করানো মুক্ত হবে এই আশা নিয়ে প্রত্যহ উপরোক্ত উপায়ে আয়ুর্বেদ চর্চা করলে মানুষজন অনেকটা নিশ্চিত থাকতে পারবেন বলে আশা করা যায়। পরিশেষে, কবির কথায় বলতে চাই — মরিতে চাই না আমি সুন্দর ভুবনে / মানবের মাঝে আমি বাঁচিবো চাই। এই নিবন্ধে প্রকাশিত বক্তব্য একান্তভাবে লেখকের ব্যক্তিগত।

প্রস্তুত জনগণ

বাবা অসুস্থ, গৃহশিক্ষকতা করে মাধ্যমিকে ৬৪৫

অতীক মিত্র : বাবা অসুস্থ বিছানায় শুয়ে থাকে। গৃহশিক্ষকতা করে সংসার চালিয়ে চিনপাই উচ্চমাধ্যমিক বিদ্যালয় থেকে মাধ্যমিকে ৬৪৫ নম্বর পেয়ে নিজের বাড়ি। আদিবাড়ি বিহার রাজ্যের একটি গ্রামে। প্রায় বারো বছরের বেশি সময় ধরে চিনপাই গ্রামে



তাড়াবাড়িতে থাকে কানাইয়ের পরিবার। গত ১৮ জুলাই সকালে কানাইকুমার সিং-র ডাড়াবাড়িতে গিয়ে দেখলাম, বাবা অনিল সিং অসুস্থ হয়ে বিছানায় শুয়ে রইলেন। বিজ্ঞান শাখায় পড়ে কানাই 'এথিক্যাল ইঞ্জিনিয়ার' হতে চায়। ভাই অষ্টম শ্রেণীর ছাত্র। কোনো সহায় ব্যক্তি, প্রতিষ্ঠান বা রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে সাহায্য করা হলে কানাই ভবিষ্যতে পড়াশুনা চালিয়ে যেতে পারবে বলে জানায় মা নীতু দেবী। হাই মাদ্রাসার মাধ্যমিক পরীক্ষায় ৭৬০ নম্বর পেয়ে রাজ্যে ষষ্ঠ স্থানাধিকার করলো খন্ডগ্রাম ডিএস হাই মাদ্রাসার ছাত্র জগন্নাথ দাস। ১৬ জুলাই এসএফআই জেলা সম্পাদক ওয়াসিফ ইকবালের নেতৃত্বে সংবর্ধনা দেওয়া হয় জগন্নাথকে। বিপ্রটিকুরি উচ্চবিদ্যালয় থেকে মাধ্যমিকে ৬০৪ নম্বর পাওয়া অনুসূয়া পালকে বাড়িতে গিয়ে ২০ জুলাই সংবর্ধনা দিলো 'জয়দুর্গা ফরাল ওয়েলফেয়ার সোসাইটি' ছবিতে - মায়ের সঙ্গে বাড়ির গ্রিলের দরজায় কানাইকুমার সিং

জখম ৪ বিজেপি নেতানেত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি : বিজেপির উপর তৃণমূল দুর্কৃতীদের হামলার অভিযোগ উঠলো। ঘটনায় গুরুতর জখম হয়েছেন চারজন বিজেপি নেতানেত্রী। ঘটনাটি ঘটেছে সোমবার সন্ধ্যায় দক্ষিণ ২৪ পরগণা জেলার বাসন্তী ব্লকের বিডিও অফিস সংলগ্ন এলাকায়। উল্লেখ্য, ২০ মে সুপার সাইক্লোন আফ্রান ঝড়ের দাপট ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে সমগ্র সুন্দরবন। আফ্রানের ক্ষতিগ্রস্ত পরিবার গুলোর জন্য রাজ্য সরকার তড়িঘড়ি এককালীন কুড়ি হাজার টাকা ক্ষতিপূরণ ঘোষণা করেন। সেই টাকা আত্মসাৎ ও স্বজনপোষণের একাধিক অভিযোগ উঠেছে শাসকদলের নেতানেত্রীদের বিরুদ্ধে। আফ্রান ক্ষতিপূরণ নিয়ে শাসকদলের দুর্নীতি ও স্বজনপোষণের বিরুদ্ধে অভিযোগ তুলে বাসন্তী বিডিও অফিসে স্মারকলিপি জমা দেন দক্ষিণ ২৪ পরগণা পূর্বজেলার বিজেপি নেতৃত্বা অভিযোগ বিডিও অফিস থেকে



স্মারকলিপি জমা দিয়ে বেরিয়ে আসার পর বেশকিছু তৃণমূল আশ্রিত দুর্কৃতী বিজেপি নেতানেত্রীদের উপর বাঁপিয়ে পড়ে আক্রমণ চালিয়ে বেহেড়ক মারধর করে। ঘটনায় মোহন দাস, বৃন্দা মোহ, শ্রীমন্ত হালদার, সুস্থিতা হাজরা নামে চারজন বিজেপি নেতানেত্রী গুরুতর জখম হয়। আহতদের উদ্ধার করে চিকিৎসার জন্য বাসন্তী গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে যায় অন্যান্য বিজেপি কর্মী সমর্থকরা। এ বিষয়েও বাসন্তী থানায় স্থানীয় আটজন তৃণমূল কর্মী সমর্থকের বিরুদ্ধে অভিযোগ দায়ের করেছেন বিজেপি নেতৃত্বা অভিযোগের ভিত্তিতে বাসন্তী থানার পুলিশ তদন্ত শুরু করেছে। এখনও পর্যন্ত ঘটনায় অভিযুক্তদের আটক কিংবা গ্রেফতার করতে পারেনি বাসন্তী থানার পুলিশ। সুপার সাইক্লোন আফ্রান দুর্নীতি নিয়ে তদন্তের দাবিতে এবং প্রকৃত ক্ষতিগ্রস্তরা যাতে ক্ষতিপূরণ পায় সেই দাবিতে দক্ষিণ ২৪ পরগণা পূর্বজেলার বিজেপি সম্পাদক সঞ্জয় নায়েকের নেতৃত্বে বাসন্তী ব্লকের চার মন্ডল সভাপতি, সহ মন্ডলের পর্যবেক্ষক, জেলার যুবনেতা অমিত মন্ডল ও বিশিষ্ট বিজেপি কার্যকর্তা মোহন দাস সহ এক বিশেষ প্রতিনিধি দল বাসন্তীর বিডিও সৌগত সাহা কে স্মারকলিপি জমা দেয়া অভিযোগ ফেরার পথেই তৃণমূল দুর্কৃতীদের দ্বারা আক্রান্ত হয় বিজেপি নেতানেত্রীরা। দক্ষিণ ২৪ পরগণা পূর্বজেলার বিজেপি সম্পাদক তথা বাসন্তী বিধানসভার পর্যবেক্ষক সঞ্জয় কুমার নায়েক বলেন, সুপার সাইক্লোন আফ্রান নিয়ে শাসকদলের ছোট বড় মাঝারি সহ সকল নেতানেত্রীরা কোটি কোটি টাকা দুর্নীতি করেছে। আর সেই সমস্ত দুর্নীতি ধরা পড়ে গিয়েছে। ঘটনায় প্রতিবাদ করার জন্য শাসকদলের গুস্তা বাহিনী পেশাটিক আক্রমণ চালিয়েছে। ঘটনায় চারজন বিজেপি কর্মী আহত হয়েছে। যদিও হামলার অভিযোগ অস্বীকার করে স্থানীয় তৃণমূল নেতৃত্বের দাবি, করোনায় দাপট জর্জরিত বাসন্তী ব্লক এলাকা। লকডাউনও চলছে। রাস্তাঘাটে লোকজন নেই বললেই চলে। সেখানে বিজেপি কর্মীদের উপর হামলা! এটা হাস্যকর ব্যাপার। রাজনৈতিক স্বার্থ চরিতার্থ করার জন্য মিথ্যা অপ্রচার করে ফায়দা তুলতে চাইছে।

অজানা রোগে মৃত চার

নিজস্ব প্রতিনিধি : ২০ জুলাই দুপুরে রামপুরহাট মেডিক্যাল হাসপাতালে মারা যায় নুরজাহান খাতুন (৬)। এর আগে গত বারো দিনে অজানা রোগে দুই শিশু এবং এক নাভালকের মৃত্যু ঘিরে চাঞ্চল্য ছড়ালো মাদুগ্রাম-১নং গ্রামপঞ্চায়েতের এটেলপাড়ায়। হঠাৎ পেটে ব্যথা হওয়ার পর পাঁচ ছবার বমি। তারপর নিতেজ হয়ে পড়ছে। শিশুদের অন্যত্র সরিয়ে নিয়ে যাচ্ছে তাদের পরিবার। ১৩জনের লালারসের নমুনা সংগ্রহ করা হয়েছে। ১৯ জুলাই বিডিও,রিএমওএইচ,স্বাস্থ্য দপ্তরের আধিকারিকরা এলাকায় যান

মৃত্যু মৎস্যজীবীর

নিজস্ব প্রতিনিধি: গত মাসের পর আবার সুন্দরবনে বাঘের আক্রমণে মারা গিয়েছে এক মৎস্যজীবী। কুলতলির ৫ নং কৈখালীর বাসিন্দা প্রফুল্ল সরদার (৬০) গরু বৃন্দাফলের হাটসে মলিকর ও বৃন্দ নন্দনকে সাথে নিয়ে কৈখালীর ঘাট থেকে কাঁকড়া ধরতে সুন্দরবনের দো—বাঁকির জঙ্গল সংলগ্ন খাঁড়িতে যায়। শনিবার সকালের জোয়ারের সময়ে পিছন থেকে বাঘ বাঁপিয়ে পড়ে প্রফুল্ল কে জঙ্গলের ভেতর নিয়ে যায়। খবর পেয়ে এলাকার লোকজন জঙ্গলে গিয়ে বাঘের হাত থেকে প্রফুল্লের দেহ উদ্ধার করলে ও ততক্ষণে মাথা ও ডান হাত খেয়ে ফেলেছে বাঘ। এই ঘটনায় এলাকায় শোকের ছায়া নেমে এসেছে। শনিবার সন্ধ্যায় মৃতদেহ টি নৌকায় করে নিয়ে আসা হয়েছে। এলাকায় গিয়ে তদন্ত শুরু করেছে বন দফতরের কর্মীরা। মৃতদেহ ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো হয়েছে বলে জানা গেল। তবে বিকল্প কর্মসংস্থান না হলে সুন্দরবনের জঙ্গলমুখী মৎস্যজীবীদের আঁকানো যাবে না বলে মনে করেন বিশেষজ্ঞদের।

ম্যানগ্রোভ বসালেন বিডিও

নিজস্ব প্রতিনিধি — আমফান কাটরে স্বাভাবিক ছদে ফিরছে সুন্দরবন। আর এই সুন্দরবনের ভাঙন আঁকাতে রাজ্য সরকার ৫ কোটি ম্যানগ্রোভ লাগানোর কাজ শুরু করেছে। ১৪ ই জুলাই বনমহোৎসবে জেলা শাসক পি উপাধ্যায়নাম বাসন্তীর বড়খালিতে নিজের হাতে ম্যানগ্রোভের চারা লাগিয়ে এই প্রকল্পের সূচনা করেছেন। তাঁর পর থেকে সুন্দরবনের বিভিন্ন ব্লকের নদী তীরবর্তী এলাকায় এই গাছ লাগানোর কাজ চলছে। শনিবার গোঁসাবার বিডিও ও পঞ্চায়েত সমিতির উদ্যোগে এই কাজ হতে গেল গোঁসাবার। গোঁসাবার বিডিও সৌরভ মিত্র নিজের হাতে নদীর ধারে এই গাছ বসান। ১০০ দিনের কাজের মধ্যে দিয়ে এই গাছ লাগানোর কাজ চলছে বলে জানা গেল।

একুশের সাফল্য ফিকে ডোমজুড়ে

প্রথম পাতার পর সারাদিন খাটাখাটনি ও সামাজিক দূরত্বের রিস্ক নিয়ে সভায় জড়ো হওয়ার পর এমন স্বস্তির একুশে জুলাইতে মনটা যখন খোলা হাওয়ার মতো ফুরফুরে হওয়ার প্রস্তুতি নিচ্ছে, উৎসবের জন্য উড়ুউড়ু করছে তখন হাওড়ার ডোমজুড়ের দত্ত পরিবার যেন জল ঢেলে দিয়ে গেল সবকিছুতে। বন্দ্যাসী হিসাবে সাফল্যের নেশাটা কাটিয়ে দিয়ে গেল মাক্শুতদের বিশ্বাসপাড়ার শৈবাল দত্তের আবেগপত্রটা। হৃদয়োগ্রস্ত বাবা, কিডনির অসুখে আক্রান্ত মা, মানসিক ভারসাম্যহীন ছেলে, পড়াতে না পারা পড়ুয়া মেয়েকে নিয়ে নাজেহাল এবং কৃষ্ণগণের প্রাক্তন চেয়ারম্যানদের কাছে পৈতৃক ভিত্তি হারিয়ে বিশ্বস্ত শৈবাল স্থির করেছেন পরিবারের সকলকে নিয়ে আত্মহত্যাি তাঁর মুক্তির একমাত্র পথ। এজন্য প্রশাসনের অনুমতি চেয়েছেন তিনি। যোর কেটে যায় বন্দ্যাসীর। সশয় ঘনীভূত হয়। কয়েক ঘণ্টা আগে মুখ্যমন্ত্রীর গাওয়া সাফল্যগীতি না শৈবালবাবুর চিঠির বয়ান! কোনটা বাস্তব? প্রশ্ন জাগে, যে রাজ্যে খাদ্য, স্বাস্থ্য, শিক্ষা, সম্মান সব ত্রি পাওয়া যায় সেখানে শৈবাল বাবুর পরিবারের মরতে চান কেন? তবে কি সরকারি নির্দেশ আর অভিজ্ঞতার মাঝে বিস্তর ফারাক রয়েছে? উত্তরে রাজনৈতিক বিশ্লেষক ও সমাজবিদরা বলেছেন সুযোগ—সুবিধা সবটাই আছে। কিন্তু সবাই কি তা পায়? কারোর কাছে সেসব পাথরের মূর্তির মতো স্থবির। আবার কারোর কাছে তা সাক্ষ্য জাগ্রত। আসলে ডাকার তারমত। কিভাবে ডাকলে রাজনৈতিক নেতারা বা প্রশাসন জাগ্রত হবে তা সকলের জানা নেই। তারমত ঘটে যাচ্ছে সেখানেই। দলীয় গণতন্ত্রে এ এক বিষম মায়ী। আর এই মায়ীর ত্রাহুর্পক্ষে কেউ মঞ্চে সাফল্য গায়, কেউ আত্মহননের পথ বেছে নেয়। এটাই কি আমাদের ভবিষ্যৎ?

বিকাশ রায়চৌধুরী, তৃণমূল মহিলা জেলা সভানেত্রী সাহারা মন্ডল, সিউড়ি শহর মহিলা সভানেত্রী মনিদীপা মুখার্জী সহ বিশিষ্টজনেরা উপস্থিত ছিলেন। ৮ ও ৯ জুলাই মিড-ডে—মিলে চাল, আলু, মসুরির ডাল, অ্যান্ডি ভিডিটা, স্যানিটাইজারের স্টে অডিভাইবকদের হাতে অরণ্য সপ্তাহ উপলক্ষে 'কাজরী'র উদ্যোগে চিনপাই উচ্চমাধ্যমিক বিদ্যালয়ে একটি করে গাছের চারা তুলে দেওয়া হয়।

